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goz 4  eze r m3 rönkfát , faszükségleté t a  szomszédo s köz -
ségben' e rdőkbő l fedezi . 

7. J á n o s Dávi d é s társ a ké tkere te s gőzfürésze , je len -
leg ü z e m e n kivü l áll . 

Ezeken felü l m é g a z Ojtoz-völgyben , Baszka , Bodz a 
és Gelencz e pa t aká n min teg y 3 0 közönsége s egykerete s 
vizifürész (háromszék i e lnevezé s szerin t olá h fürész ) va n 
ü z e m b e n , melye k a z o n b a n csa k a  tavasz i é s ősz i ked -
vező vízállá s mellet t vé te tne k m u n k á b a . Faszükségle tüke t 
a nevezet t völgyekb e haj l ó erdőrészekbő l fedezik , a  ter -
mel t sze lvényár u kivite l tárgyá t n e m képezi , h a n e m kizá -
ró lag a  vidékbel i községe k ipar i é s ház i szükségle téne k 
fedezésére szolgál . 

Müfater inelésre a lka lma s korosab b tölgy-álla b a  vár -
m e g y é b e n m á r csa k elvétv e fordu l el ő s  a z e ladásr a ke -
rülő i lynem ű faanya g bá rmiko r é s bármil y mennyiségbe n 
j ó ára k mellet t ér tékesí thető . 

Az Abrudbányay-fé ie vizkapuról. 
Irta : Csiby Lörincs, m. kir. erdőtanácsos, akadémiai tanár. 

Az E . L . 1897 . év i IV . füzetébe n «A z Abrudbányay -
féle szabá lyozha t ó c sapókapu » czi m alat t é rdeke s közle -
m é n y je len t meg , m e l y b e n e  v izkapu-szerkeze t le írás a 
teljes szakszerűségge l v a n t á rgya lva ; elmélet i rész e azon -
b a n kibővítésr e é s ki igazí tásr a szorul , miér t i s az t h i szem , 
hogy —  ug y a  czikkir ó ur , va lamin t a  szakközönsé g i s 
sz ívesen fogj a venni , h a e n n e k a z i smer te tésne k részin t ki -
egészí tése, részin t pedi g helyesbí tés e czéljábó l a  köve tke -
zőkben a  szerkezete t kü lönöse n elmélet i s zempontbó l tárgya -
lom ugy , m i k é n t a z a  t u d o m á n y m a i á l lásána k megfelel . 

1. A  nélkül , hog y a z emiitet t czikkbe n előadot t leír ó 
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rész fölöslege s i smét léséb e b o c s á t k o z n á m , i smer t e t é seme t 
mind já r t a  vízszintes emelő fekvésének k i számí tásá r a szol -
gá ló képle t levezetéséve l k e z d e m . 

E szerkeze tné l szükséges , hog y a z emel ő röv ideb b 
kar jához csatol t to lóru d ut já n közvetí tet t nyi tóerő , a  n a g y 
k a p u t a  r á n e h e z e d ő d e r é k n y o m á s középpon t j ána k n ivó -
l ap j ában támadja,* ) e z a z o n b a n csa k ug y lehe tséges , h a 
a ki s k a p u vízszinte s tengely e s  evve l kapcso l a to sa n a z 
emelő s zek rényéne k é s l apá t jána k súlypont ja , va lamin t 
a n n a k k ö z é p v o n a l a i s a  nag y k a p u r a n e h e z e d ő derék -
n y o m á s t ámadás i vag y középpon t j ána k n ivó lap já n fekszik . 
Ennek figyelme n kivü l h a g y á s a az t e r e d m é n y e z n é , hog y a 
nyi tóerő eg y rész e a  nag y k a p u t függélye s síkjábó l igye -
keznék k imozdí tan i , m i a z er ő czélszer ü f e lhaszná lá sána k 
csökkentéséve l s  a  c sapágyak r a i s k á r o s ha t á s sa l j á r n a . 
A d e r é k n y o m á s középpon t j a a z o n b a n a  v íz tükö r m a g a s -
ságával változik , a  m e n n y i b e n a  nag y k a p u sú lypont jána k 
nivólapja alatt , a h h o z legközeleb b fekszik , h a a  g á t u d v a r 
vizzel tel e v a n ; h a pedi g a  víz tükö r a  k a p u fels ő széléi g 
szállott, akko r a  k a p u m a g a s s á g ha todrészéve l fekszi k a 
sú lypont nivólapj a alatt . E z a z állítá s k ü l ö n b e n b e i s b izo -
nyí tha tó ;  e  célbó l legye n a z 1 . á b r á b a n m =  a  gá t m a -
gassága ;  m, =  a  k a p u sú lypont jának , m1 =  fels ő szé léne k 
a víz tükö r alatt i fekvése , a =  a  k a p u m a g a s s á g a , ö  = a n n a k 
szélessége, T= a  k a p u felületéne k terü le te , y = a  vi z k ö b -
egységének sú lya ; a  d e r é k n y o m á s középpon t j ána k fekvés e 

*) Herrmann Emil „Technikai Mechanika" czimü müve szerint: „A viz 
deréknyomását sik területre megkapjuk, ha a területet szorozzuk azon feszült­
séggel, mely a terület súlypontjának riivólapjában uralkodik. Olyan pontok, 
melyekben a feszültség egyenlő, nivólapot alkotnak. A vizfeszültséget valamely 
mélységben kapjuk, ha a téremegység súlyát a víztükör alatti távolsággal szo­
rozzuk. A deréknyomás középpontja azon pont, melyben az egész nyomást 
egyesültnek gondolhatjuk s mely körül az összes nyomaték zéró." 
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a k a p u sú lypon t j ána k nivólapj a alatt , h a a  n iedencz e 
telve v a n =  h a pedi g a  víztükö r a  kap u fels ő széléi g 
szállott =  H e r r r a a n n E . «Technika i Mechanika * czim ű 
k ö n y v é n e k 198 . é s 106 . lapj a szer in t á l ta lánosságba n 
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a 
m i b ő l következik , h o g y 6^>.§ ^ é s Zkl = - Q - a  m i beb izo -

n y i t a n d ő volt . 
Miután t ehá t a  d e r é k n y o m á s k ö z é p p o n t j a a  víz -

t ü k ö r á l lásáva l vál tozik , a  v ízsz in te s e m e l ő e lhe lye -
z é s é n é l czé l szerü , h a megá l lap í t ju k a  d e r é k n y o m á s o k 
k ö z é p p o n t j a i n a k fekvésé t a  ké t vízál lá s mel le t t s  a  viz -
sz in tes emelő t , v a l a m i n t a  k i s k a p u t enge lyé t i s a  ké t 
n ivó lap közé , a  k ö z é p r e es ő h o r i z o n t s íkb a h e l y e z z ü k el , 
a r öv ideb b ka r t ped i g ké tág ú t o ló rudda l sze re l jü k fe l ugy , 
h o g y a n n a k fels ő ágá t a  m a g a s a b b v í zá l l á sna k megfelel ő 

n y o m á s i k ö z é p p o n t n i v ó l a p j á b a n +  ,  a l s ó ágá t 

ped ig alulró l s zámí tva , a  k a p u m a g a s s á g á n a k 1  s -ában , 
vagyis a  m é l y e b b v ízá l l á sna k megfelel ő n y o m á s t á m a d á s i 

p o n t j á n a k n i v ó l a p j á b a n I m 1 + - 7 v ~ +  ?;.. , kapcso l ju k a  szé -

l e s e b b s z á r n y szé léhez . E  b e r e n d e z é s álta l a  n y i t á s n á l é s 
c s u k á s n á l , b á r m i n e m ű vízál lá s mel le t t tö r tén jé k i s az , a 
c s a p á g y a k r o n g á l á s a é s a z e r ő p a z a r l á s e lke rü lhe tő . 

H a a  v ízsz in te s e m e l ő k ö z é p v o n a l á n a k , illetőle g a 
k i s k a p u n y i l á s , va l amin t a z e m e l ő n a lka lmazo t t s z e k r é n y 
é s l apá t s ú l y p o n t j á n a k a  l e g m a g a s a b b v íz tükö r alatt i fek -
vésé t ?/-na l je löl jük , akkor ] 

a 

í/ = m , + ^--r - 'ka 

a ho l £ 
1 ( r +  í M H ! 

m i n e k k ö v e t k e z t é b e n 'ka 2 6 2  m +  a  ' 
a z t á n 

1_ 4 a2 + 1 3 a m i + 1 2 w 1

2 

6 2 m l

J r a 
2. 
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2 . A nagykapunyilás méreteinek (a é s b) megállapí -
t á s á n á l az t a  v ízmennyisége t kel l f igyelemb e venni , mely -
lyel a  legkiseb b vízállá s mellet t a z als ó medre t , ellátn i 
szükséges s  m e l y n e k m e g h a t á r o z á s a a  műszak i e l ő m u n -
kála tok t eendő ihe z tar tozik . H a ez t a  m á s o d p e r c z e n k i n t 
szükséges v ízmennyisége t #,„-me l jelöljü k é s felveszszük , 
hogy b = 0'8a, akko r q — v-abv á l ta láno s képle tbő l kö -
vetkezik, hog y 

a ho l " . = 0 6 1 a  vizkifolyás i együt tha t ó é s va=^2gm„ a 
k iömlő vi z k ö z é p s e b e s s é g e ; / 7 = 9 - 8 1 a  szaba d esé s gyor -
su lása a z els ő m á s o d p e r c z alat t é s ma =  a  víztükö r k ö z é p -
m a g a s s á g a a  nyí lá s súlypontjátó l számí tva . 

3 . A kiskapunyilás nagyságának megál lapí tásár a n é z v e 
a m a z er ő n a g y s á g a i r ányadó , mel y tel t v izudva r mellet t 
a n a g y k a p u ny i t á sá r a szükséges . A ny í l ásna k t . i . akko -
r á n a k kel l lenni , hog y a  raj t a k i rohan ó vi z lökőerej e a 
v ízszintes emel ő hos szab b karjá t h á t r a n y o m j a , vagyi s a 
n a g y k a p u t kinyissa . Ennél fogv a a  nyila s n a g y s á g á n a k 
megál lap í tása czéljábó l a  n a g y k a p u ké t s z á r n y á r a h a t ó 
nyoma tékkü lönbsége t é s a  k a p u csapjainá l fellép ő súr ló -
dási nyomatéko t , melye t együt t ellentálló nyomatéknak n e -
vezünk , t ovább á a  vízszinte s emel ő tengelyéné l fellép ő 
súr lódási el lentállás t i s s zámí tásb a kel l venn i . 

a) Az ellentálló nyomaték. A k a p u szé leseb b s z á r n y a 
a v izudva r fel é nyilik , t ehá t csukot t á l lapotba n é s tel t 
v izudvar mellet t a  ké t s z á r n y r a ha t ó forgat ó n y o m a l é k 
kü lönbség szorítj a az t a z ü tközőkhöz . E  kü lönbsé g meg -
ál lapítása czéljábó l jelöl jü k a  nagyobbi k szá rn y szé lessé -
gét —  a  kisebbiké t =  b2-\el s a  területe t Tr, illetőle g 

3 
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T 2 -ve l ; legye n a  d e r é k n y o m á s = = Xu illetőle g N~2 és a  for -
gató nyoma té k =  Mu illetőle g M.2. 

a) A  nagyobbi k s z á r n y r a es ő n y o m a t é k 

AT, = T, r in, = 7! r í m , + Í j 

>/ís = »ÍJ + - o -

§) A  kisebbi k s zá rny r a es ő nyomaté k 

#a = T 2 r M». = T 2 y ÍMÜÍ+y J ft ) 

— jl a 

Y) A  k a p u csapja iná l fellép ő súr lódás i n y o m a t é k : 

a ho l i? ! = .A 7'1 + A r o, vagyi s a  ké t s zá rny r a n e h e z e d ő ösz -
szes d e r é k n y o m á s ; dx — a  csapo k á tmérője , melye t a 

m e c h a n i k a szabálya i szerin t (% = 1*3 2 l / — képle t segé -

lyével számí tun k k i é s f—a, súrlódás i együt tha tó , melye t 
az ese tben , h a kovácsva s ön tö t tvasba n forog , O 2 - n e k ve -
he tünk (f=0'2). 

ERDÉSZETI LAPOK . 6 0 
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Az ellentáll ó n y o m a t é k (Me) tehá t l e s z : 

3Ie = Ml — M2 + M/ 

vagy h a a z ér tékeke t helyettesi t jü k s  a z egyenlete t ren -
dezzük é s ö s s z e v o n j u k : 

Me = ~(bí + d1f)~~2(b2 + dlf) . . . . . 4. 

b) A nyitóéra nyomatéka. E  szerkeze tné l a  nyitóer ő 
a nagyob b s z á r n y küls ő szélé n v a n a lka lmazva . Ebbe n 

2. ábra. 

az e s e t b e n a z er ő karja , melylye l a  k a p u befel é n y o m a -
tik = h\ é s h a a z erő t P - v e l jelöljük , akko r a  forgat ó 
n y o m a t é k 

Hogy a z ellentáll ó er ő legyőzessék , kell , hog y Pb^M, 
legyen, egyensú l y e se t é n pedi g 

Plh = Me. 
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c) A nyitóerő nagysága. Jelöljü k a  2 . á b r á n a k m e g -
felelően a  vizszinte s emel ő röv ideb b kar já t Vgye l s  a z it t 
s z ü k s é g e s erő t P , - g y e l ; a  szöget , me lye t a z emel ő a  k iöml ő 
v í z suga rak i r á n y á r a merő lege s sikka l képez , *f-vél ; akko r 
e g y e n s ú l y e se t é n 

P r l i co s f==Ph 

vagyis a  v i z n y o m á s n a k e l l ensú lyozás a véget t sz in té n 

P , lx cos ?  =  3íe 

s ebbő l 

ll cos T 5 . 

Fa 

3. ábra . 

d) A lökőerő nagysága. Nyi tá s czél jábó l a z emel ő 
röv idebb ka r j á r a nagyob b erő t kel l á tv inni , m in t a  m e k -
k o r a Pl; ez t a z álta l eszközölhet jük , h a a  h o s s z a b b k a r r a 
a k k o r a erő t e n g e d ü n k ha tn i , m e l y n e k n y o m a t é k a a z emel ő 
forgási tengelyé t képez ő csa p súr lódás i n y o m a t é k á n a k , a 
n a g y ny i laso n k i r o h a n ó vi z álta l a  röv ideb b ka r felületér e 
s e n n e k lapát já r a h a t ó er ő n y o m a t é k á n a k , t o v á b b á a z 
el lentál lő n y o m a t é k n a k összegé t felülmúlja . H a ez t a z erő t 
P ' ü - v e l , a z emel ő h o s s z a b b kar já t la-xél, a z emel ő c sap -
j á n a k á tmérő jé t t/ 2-vel, a  n a g y k a p u n kiöml ő vi z lökőerejé t 
a röv ideb b ka r lapát já r a P r g y e l é s kar já t lx-gyei s  végü l a 

60* 
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röv idebb ka r felületér e h a t ó erő t P 2 -vel é s karjá t I2-\el 

jelöljük (3 . áb r a a  9 1 7 . old.) , akko r egyensúl y eseté n 

Pl li cos ? + P , li cos '-P + P 2 l 2 cos ff + P 2 -jj- =  P\í h cos ? 

de R2=Pl + P1 + P2 + P ' a s  ig y 

P j ( \ c o s '- f + %- ) +  c o s *  + y ] +  p 2 ^ cos 9 + ^ 

= P u ' U u c o s ? — - g -l 

ebből a z u t á n a  lökőer ő nagyság a egyensúl y e s e t é r e : 

P, ^ cos f+^)+P, ^  co s ? +f-|-J+P 2 ^2 co s í + ^ 

la cos <p —• 

E kép le tbe n Pi = -j —,  ?i , ? n> £- > k é s * p közvet -

COS x 
"\ P o 

len u t o n l emérhe t ő vag y k i s z á m i t h a t ó ; d2 = 1  "32 s 

h a kovácsva s ön tö t tva sba n forog , akko r a  súr lódás i együtt -
ha tó f=0-2. 

A nag y nyi laso n kiöml ő vi z lökéséne k a z emel ő 
rövidebb kar já n é s lapá t já n é rvényesü l ő ha tásá t , illetőle g 
nagyságá t (Pt é s P 2) a  hydrod inamikábó l i smere te s elve k 
szerint ha t á rozzu k meg , nagyob b biz tossá g okábó l a m a 
feltétel mellet t , hog y a  v izsugarakna k vag y a  lökésne k i rány a 
merőleges a  lököt t felületre . H e r r m a n n E . idézet t m ű v é n e k 
2 2 7 . l ap já n a z e  czélr a szolgál ó á l ta láno s képle t a  k ö -
vetkező : 

q y (v — u) 
P =  0 - 9 8 2 ^ - - L{\—cosoC) 7 . 

ÍJ K ' 
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•a ho l P — a  vizlöké s a  nagysága , q =  a  lököt t felü -
l e t re másoc lperczenkin t öml ő v ízmenny i ség , y  =  a  vi z 
köbegységének súlya , v = a  k iöml ő vi z középsebes sége , 
u = a  lököt t felüle t sebessége , me l y j e l e n e se tbe n egyenl ő 
zéróva l é s «  =  a z a  szög , melye t a  lököt t felületrő l t ávoz ó 
v ízsugár a  k i tódul ó v ízsugá r i r ányáva l k é p e z . H a a  lököt t 
fe lü le tnek , illetőle g a  lök ő v ízsugá r k e r e s z t m e t s z e t é n e k 
terü le té t F-íel jelöljük , akko r 

q = n F v 

•és h a k ö n n y e b b számí t á s é s n a g y o b b b iz tossá g e lérés e 
véget t « = 90 ° veszszük , akko r a  fent i á l t a l áno s képle t les z 

P =  0-98 2 I I . F R — 

Jelöljük a  v ízsugá r ke re sz t s ze lvényének , illetőle g a  lököt t 

felület sú lypon t j ána k a  l e g m a g a s a b b víz tükö r alatt i mély -

s é g é t y-úúl, alsko r v^\2gy képle tbő l következik , hog y 
9 

V 

•v2 = 2gy é s ^— = 2y m i n e k köve tkez t ébe n 

P = 1-96 4 v-Fty 8 . 

Legyen a  röv ideb b k a r l apá t j ána k felület e = Fv é s a  k a r 
lökött felület e = = F2. A z e lőrebocsáto t t feltétele k szer in t 
m i n d a  ké t felületne k sú lypont j a a  n a g y k a p u r a n e h e z e d ő 
d e r é k n y o m á s k ö z é p p o n t j á n a k n ivó l ap j ába n (y) fekszik , 
t ehá t a  8 . á l t a l áno s képle t a l ap j á n 

Pl=V9Q4pFíry 9 . 

P 2 = 1-96 4 F2ry 10 . 

a ho l y a  2 . alatt i képle t szer in t 

1 4 « 2 + 1 3 f l w 1 - f - 1 2 » i 2 

y 6  2 

http://ii.Fr�
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f . = 0 6 1 , P , é s Fn, va lamin t a é s mx közvetle n m é r é s 
ut ján megha t á rozha tó k s  ig y mindazo k a z adato k ismere -
tesek, melye k segélyéve l a  lökőer ő nagyságá t ( P n ' ) k i lehe t 
számí tani . 

Az ig y nyer t e r e d m é n y t a z o n b a n legaláb b O l rész -
szel nagyobbí tan i kel l azért , hog y a  lökőer ő nyomaték a a z 
összes ellentáll ó nyomatékoka t b iz tosa n legyőzhess e vagyis, , 
hogy a  nagykapu t nyitn i l e h e s s e n ; tehá t Pu' helyet t 
P ' n +  0 1 P u ' v eendő , aza z a  lökőer ő nagyságána k 

kell lenni . 
e) A lökő vizprizma, vagyi s a  k i skapu n kiöml ő vi z 

keresz t sze lvénye inek felületé t (P„ ) sz inté n a  8 . alatt i álta -
l ános képle t a lap já n ha tá rozzu k me g s  legczélszerübbe n 
egyszerűség é s nagyob b biztossá g véget t a  lököt t felület , 
vagy a  v izpr izmasze lvén y sú lypont jána k a z át lago s víz -
tükör alatt i fekvésé t (//„ ) veszszü k fe l ( 1 . ábra ) é s feltes z -
szük, h o g y a  löké s i r ány a merő lege s a  lököt t felületre, , 
t ehá t 2  = 90 ° é s hog y a  szekrén y kar imáva l n e m bír. . 
E szer in t 

a ho l t i = 0 6 1 , Y  = a  vi z köbegységéne k súlya , r ,y a = a, 
lökött felüle t sú lypont jába n ura lkod ó átlago s feszültsé g és . 

P ^ P u ' +  O- lP , , ' 1 1 . 

p „ = 1-96 4 n  P u r y , 12.. 

mx - j ^  \- %; y. de a z 1.. . 

képlet szer in t 

1 1 
6 a-\-2ml 

és a 

tehát 
2 a2 +  3  a wi , + 3  mi2 2 

és y2 =  a. Vi = 3 2  mi + a 
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ennél fogva 
1 2  a2 +  5  a »« ! + 3  )>h2 

13 . 3 2  mx +  a 

A 12 . k é p l e t b e n Pn a  1 1 . kép le t a l ap já n sz in té n i smér e 
tes s  ig y a z i smere t l e n Fn felüle t k i s zámí t á s a 

1-964 n  nja 

szer in t t ö r t én ik . 

T~ /f\ 

m . 
TTL 

3U 

m. 

4. ábra . 

14. 

/y) .4 . kiskapu nyilasát megfelel ő b iz tossá g kedvéér t 
l\-né\ va lamive l n a g y o b b r a veszi k s  a  m é r e t e k e t e n n e k 
megfe le lően állapítjá k m e g . H a a  ny i l a s m a g a s s á g á t a-val , 
szé lességét p-va l jelöl jü k (4 . ábra ) s  h a fe lveszszük , hog y 
« = 0 -8p , akko r 

Fn = «$ = 0 - 8 P \ a  mibő l 

p = 1 - 1 1 8 ] ^ , 15 . 



922 

g) A szekrény felülete. Hog y a  k i skap u nyi lasá n ki -
ö m l ő viz , a  s z e k r é n y álta l lehető le g min t felfogassék , enne k 
felületét 1 0 — 2 0 % - k a l n a g y o b b r a veszik , min t a  mekkor a 
a k i s k a p u n a k a z előbb i ada to k a l ap j á n megállapí tot t nyi lasa . 

4 . A kiskapu nyitásához szükséges erő nagysága. A  kis -
k a p u v izsz in te s tenge ly e a  nyi la s sú lypon t j á n meg y ke -
re sz tü l s  b e r e n d e z é s é n é l fogv a a z als ó s zá rn y a  vizudva r 
felé, a  fels ő pedi g kifel é a  z u g ó b a nyilik . Bá r a  tengel y 
az ajtó t ké t egyenl ő felületr e osztja , m i n d a z o n á l t a l a  na -
g y o b b n y o m á s m a g a s s á g mia t t a z a ls ó r é s z e n nagyob b a 
n y o m a t é k , m in t a  felső n s  a  sze rkeze tné l fogv a a  k i skap u 
a ké t n y o m a t é k között i kü lönbségge l szori t ta t i k a z ü tkö -
z ő k h ö z . A  ny i tóer ő n y o m a t é k á n a k ez t a  n y o m a t é k k ü l ö n b -
séget é s a  k a p u csap ja iná l fellép ő súr lódás i n y o m a t é k o t 
kell fe lülmúlni . E  k ü l ö n b s é g m e g h a t á r o z á s a czéljábó l jelöl -
j ü k a z als ó s z á r n y r a es ő d e r é k n y o m á s t S^-gyel , a  fels ő 
s z á r n y r a eső t 5)í 2-vel, a  s z á r n y a k sú lypon t j ána k a  víztükör -
től val ó távolá t m , é s ínyve l (4 . á b r a ) ; a  s z á r n y a k r a ne -
h e z e d ő d e r é k n y o m á s o k k ö z é p p o n t j a i n a k a  sú lypon to k alatt i 
fekvései l egyene k § , é s ? 2 s  eg y s z á r n y terüle t e legye n 
= X; akko r 

a) A z als ó s z á r n y r a es ő n y o m a t é k , h a a z er ő karjá t 
V g y e l j e l ö l j ü k : 

i x 

t ehá t 
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t o v á b b á ,  x -, „ 
^ = -4- + Si 

&Y í í í i 
V 2  J  1 2 _ 1  « 2 

S r m , ~ 1 ~ 2 4? / + y 
1 3«? / + a 2 

A fels ő s zá rny r a ha t ó n y o m a t é k , h a a  ka r =  \ 

7. 

t e h á t ^ ( x \ 

t o v á b b á ,  a. 
~4 

1 • * n 

\ 2 1_ 
2 J 1 2 _  1  a g 

£ Y  nr2 1 2 4 ? / —  a 

1 3<*? / — a 

•c) A  nyomatéko k között i k ü l ö n b s é g : 

— 9)í2 = 9í 1̂ 1 — 9?2^ = SEr- 6- . . . . 
d) A z ellentáll ó n y o m a t é k . H a e  kü lönbséghe z h o z z á -

ad juk m é g a  k iskap u tengel y csapja inak súr lódás i n y o m a -
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tékát , nyerjü k a z it t fellép ő össze s ellentáll ó nyomatékot, , 
m e l y 

6 1  : ! 2 

a ho l R3 = %-\-n,, tovább á tf 8 =  1*3 2 a csapo k 

á tmérő je é s /  =  0*2 , a  súrlódás i együt tható . R 3 értéké t 
helyet tesí tve l e s z : 

II 

L WKKmdKmMtt 
5. ábra. 

2K, 

' 4  J  2 

16. 

e) A  gá t ko roná já n a lkalmazot t függőlege s emel ő 
rövidebb kar já r a akkor a erő t kel l átvinni , melyne k nyo -
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m a t é k a a z előbb i (16 . képlet ) ellentáll ó nyomatéko t felü l 
múlja . H a ez t a z erő t P 3 - m a l , a  rövideb b ka r h o s s z u s á 
gát (g-mal jelöljü k (5 . ábra) , akko r egyensúl y ese té n 

P 3 2 3 —2Jí e kel l lenni , mibő l 

l P*=~ 17 . 
<3 

?! szöge t figyelme n kivü l lehe t hagyni , m iu t á n a z it t 
amúgy i s ige n csekély . 

f) H a a  ny i tásho z szüksége s er ő nagyságá t P 4 -gye l , 
kar ját ^-gyel , a z emel ő t enge lyéne k súr lódásá t P 4 -gye l és . 
a tengelycsapo k á tmérőjé t </ 4-gyel jelöljük , akko r e g y e n -
súly ese té n 

áj 

de P 4 =  P 3 +  P 4 s  ig y 

, á\f díf_ 
P3 h ~T~ PA ~r j 1  P 4 9  P4 h 

PAh-

2h + &tf 
P = P * _ ! ÍL_ 1 O 

f* 1 ^ 2 l i — dif 

A gyakor la tba n a z o n b a n / 4 = 3 / 3 -nak szoktá k venn i s  ig y 

Itt i s f—0'2 é s a  csapo k á tmérő j e d4 = 1*3 2 s z e " ~ 

rint számittat i k ki . 
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Érdekes les z pé ldaképe n é s összehasonl í tá s véget t i s 
azokka l a z ada tokka l számítani , melye k a  m . é . IV . füzet -
b e n v a n n a k tárgyalva . 

1. A kiskapu tengelyének, va lamin t a  vízszinte s emel ő 
k ö z é p v o n a l á n a k é s a z emelő n a lkalmazot t szekrén y é s 
lapát sú lypont jána k a  l egmagasab b víztükö r alatt i fekvése 
a 2 . alatt i képle t segélyéve l számít tat i k ki , melybe n 
• « = l * 9 m é s my = 3A m. E  szerin t 

2 . Az ellentállő nyomaték a  4 . alatt i képle t szerin t 

Me = ^-(bl + dlf)-^(lh + dlf) 

-ebben a  képle tbe n A r, = T i r í i » i + - 0 - 1 =  6617* 7 kg 

1 4 a 2 + 1 3 a m l + 1 2 m 1

2 

^4-245 m. 2 mt +  a 

ZV=a&i= 1-63 4 w 2 

T = 100 0 kg. 

b,=0-86m. 

To = ah= 1-40 6 m 

b, = 0-74 m 

d,= l • 3 2 ^ 4 * 1 = 103- 6 rom = 0-10 3 m. 
r1 =  y , + y , = 12312-0 

f = 0 - 2 , 

tmely adato k a lap já n azu tá n 

Me =  747*95 4 kgméter. 
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3 . 4  nyitőerö nagysága a z 5 . alatt i képle t szer in t szá -
mít tat ik : 

Pl = -1—— =  9 3 4 - 9 4 4 kcj 1 lí cos j  J 

í , = l - 0 » i , ¥  = 32-5 ° é s cos -? = 0 ' 8 . 

4*. J . lökőerő nagysága a  1 1 . alatt i képle t szer in t 

P H =  P n ' +  0 ' l P n ' =  1093-97 5 fy. 

A 6 . alatt i képle t szer in t a z o n b a n 

P, Í Z j C O S T + ^ - J - P , ^ cos <p + ^ j+P 2 í? 2 coscp+ ^ } 
P 

l\l cos ? ~ ö ~ 

E k é p l e t b e n P i ^  é s '- p m á r i s m e r e t e s e k ; P j é s P 2 

m e g h a t á r o z á s a a  9 . é s 10 . alatt i képle te k szer in t t ö r t én ik ; 
ugyan i s 

P , —  1  -964 n  P, r  J í = 635 -68 9 kg. 

H = 0 - 6 1 ; ^  =  0 - 5 X 0 - 2 5 =  0 -12 5 ni2; r = 1 0 0 0 kg é s 

y = 4 -24 5 m. 

P 2 = 1-964 (1 P2 r?y = 5 7 3 - 0 7 5 kg. 

P 2 =  0 - 7 5 X 0-1 5 =  0 - 1 1 2 5 m 2 . 
t ovábbá ^  =  0-8 5 m , Z 2 = 0 -37 5 m  é s Z n = l * 7 2 m , / ' = 0 - 2 . 
I smere t l en m é g d2; h o g y ez t m e g h a t á r o z h a s s u k , számít -
suk k i e lőlegese n P„ ' -ne k megközel í t ő ér téké t cl2 né lkül , , 
a m i n t köve tkez ik : 

Pl k cos o? = 7 4 7 - 9 5 4 kg 
P1l1 cos ? = 4 3 2 - 2 6 7 » 
P2l2cos--p= 171 -92 3 » 

együtt 1 3 5 2 - 1 4 4 » 
£ncosT —  1-37 6 m. 



1352-144 :  1-37 6 =  982-66 2 kg = Pu' (megközelít ő érték) . 
Rt=PI+P1 +  P 2 +  P n / =  3126-37 0 kg é s enne k a lap já n 

Most m á r P ^ - n e k valód i értéké t lehe t k iszámítani , a 
•6. alatt i képle t segélyével . 

Pi hcos^ + ^f =  752-816 % 

együ t t : =  1363-292% . 

lncosr= 1*37 6 m 

- ^ =  - 0 - 0 0 5 2 

d,f 
lucos ¥  —= 1-370 8 

1363-292 :  1-370 8 = 994-52 3 kg. 

P „ ' = 994-52 3 kg 

0-1 Pn = 99-45 2 » 
P „ = 1093-97 5 » 

5. A lökő vizprizma keresztszelvénye a  14 . alatt i képle t 
•segélyével számíttat ik , mel y szer in t 

Fa =  :  7 r ~ =  0-3 4 m\ 
1 1 1  -964 [J- r ?/« 

ya, vagyi s a  v izpr izmasze lvén y sú lypon t j ána k a z átlago s 
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v íz tükör alatt i fekvés e a  13 . alatt i kép le t szer in t a  k ö -
ve tkező : 

1 2a2 + 5am1 + 3m1

2 

ya~-ö ö  X  = 2 - 6 9 5 m. 
• J a 3  únix-j-Ct 

E szer in t Fn = 0:34 ni1. 
6. A kiskapu szélessége a  15 . alatt i képle t szer int , h a 

Fn-i 0 -3 5 m 2 - r e v e s z s z ü k 

§ = 1 - 1 1 8 1 ^ =  0-6 6 m. 

« = 0 - 8 ? =  0-5 3 m. 

vagy k e r e k e n a  =  0* 5 m  é s P  = 0 - 7 m . 

7. A  kiskapu nyitásához szükséges erő nagysága a  19 . 
a la t t i képle t sze r in t számí t ta t ik , 

2l3 + cl4f 
P < Í = = I > Z ~ Ö I p 7 =  4*22 6 kg-nál n a g y o b b . 

a z o n b a n 3» e 

P 3 =  -y - =  12-61 8 A# , 

<me^Zr\-jr+ydsf\ = 12-618 kg. 

ST =  ^ l 3 - 0 - 1 7 5 nr. 

7 = 1 0 0 0 % . 

A 2 . alatt i kép le t szer in t y =  4*24 5 m ; f=0'2 

d3 =  1  -32 ^ §  =  35 -9 8 m m =  0 -03 6 m 
2 

P 3 =  9 C l +  9t 2 = 1488 • 7 50 /,// . 

» , =  S  r  ( y 4 - | j =  7 6 4 - 7 5 0 % 
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•000 kg 

•004 m. 

P 4 =  P 3 +  P 4 = 12-61 8 +  4-20 6 =  16-82 4 kg. 

P 4 - n e k megközel í t ő ér ték e a  19 . alatt i képle t szerint , d e 

d4 nélkü l számí tv a P 4 ' =  ~g ~ = 4 -20 6 kg 

(2 ? 3 + íZ 4/) =  2-007 6 

(6 Z 8—cl, f) = 5 -992 4 

2-0076 :  5-992 4 =  0-33 5 

P 4 =  P 3 X 0-33 5 =  12-61 8 X 0-33 5 =  4-22 6 % . 

Evvel a z o n b a n a z erő k csa k egyensú lyba n v a n n a k ; 
h a a  k iskapu t nyitn i akar juk , akko r enné l nagyob b erő t 
kell a lka lmazni , melye t a z emel ő hosszab b kar já n eg y 
ember ige n k ö n n y e n kifejthet . 

Végezetül m é g csa k az t k í v á n o m megemlí teni , hog y 
a besz tercze i ke rü le tbe n is , a  többe k közöt t a  Manilo r és . 
Szamosvölgyi felsővizfogóko n szinté n Abrudbányay-fél e v iz -
kapuk v a n n a k felállítv a s ug y látszik , hog y legutóbb i idő -
b e n e z a  b e r e n d e z é s nap ró l -nap r a nagyob b tér t hódit. . 
Kü lönben k ívána to s is , hog y e z a z e lmé s szerkeze t a z t 
a helye t foglalj a el , melye t sok i rány ú előnyö s tu la jdon -
ságainál fogv a m é l t á n m e g é r d e m e l . 


